1 SmiSené strategie

1. Holubice a jestfab. Dva hrac¢i bojuji o kofist. Kazdy hra¢ muZe byt pasivni (P) nebo agresivni
(A). Preference hrac¢u nad deterministickymi vysledky jsou nésledujici: kazdy preferuje byt agresivni,
pokud je souper pasivni; kazdy preferuje byt pasivni, pokud je soupel agresivni; pfi své strategii je
pro hrace lepsi, pokud je oponent pasivni nez agresivni. Uvazujme hrace s vNM preferencemi, které
spliiuji nasledujici podminky (i) kazdy hra¢ je indiferentni mezi vysledkem (P,P) a loterii, ktera p¥ip-
isuje pravdépodobnost % profilu (A,A) a pravdépodobnost % loterii v niZz je dany hra¢ A a protivnik
P; (ii) kazdy hra¢ je indiferentni mezi vysledkem v niz je dany hra¢ P a protivnik A a loterii ktera
piipisuje pravdépodobnost 2 profilu (A,A) a pravdépodobnost  profilu (P,P). Najdéte vyplatni funkei,
kterd reprezentuje tyto preference. Najdéte Nashovu rovnovahu této hry.

2. Obrana tuzemi. General A bréani tzemi pied arméadou B. Generdl A ma k dispozici 3 jednotky, generéal
B 2 jednotky. Uzemi je chranéno horami a bitvy se mohou odehravat jen ve dvou tdolich. General A
vyhraje bitvu v kazdém udoli, pokud tam posle alespon tolik jednotek jako general B; tzemi ubrani jen,
pokud vyhraje bitvy v obou tudolich. Zformulujte hru, kterd modeluje tuto situaci a najdéte Nashovu
rovnovahu.

3. Plavani se Zraloky. Vy a vas pfitel jste se rozhodli stravit dva dny u mote. Oba dva véfite, Ze s
pravdépodobnosti 7 jsou ve vodé zraloci. Oba mate stejné preference, které pfipisuji hodnotu —c
situaci, kdy se koupete se zZraloky; 0 situaci, kdy jste na plazi a nejdete do mote a 1 situaci, kdy jdete
do mofe a nejsou v ném zraloci. Pokud je plavec napaden Zraloky prvni den, pak s jistotou vite, Ze
zraloci budou v mofi i druhy den. Pokud je prvni den moie bez Zzraloki, pak bude takové i druhy
den. Pokud ani jeden z vis dvou nejde prvni den plavat, pak stile ocekavate, ze zraloci jsou v mofi s
pravdépodobnosti 7. Modelujte tuto situaci jako strategickou hru. (Vsimnéte si, Ze pokud prvni den
zjistite, Ze zraloci v mofi nejsou, pak jisté pujdete plavat i druhy den. Vage vyplata, pokud jdete plavat
prvni den je 7(—c+0)+ (1 —7)(1+1)). Najdéte Nashovu rovnovahu. Jak pfitomnost p¥itele ovliviiuje
vaSe rozhodovani?

4. Krizovatka. Jedinci z jedné populace fidi¢i se ndhodné po dvou potkavaji na kiizovatce. Kazdy fidi¢
na ni miZe bud zastavit nebo jet dal. Preference fidi¢u jsou dany néasledujici tabulkou, kde € € (0, 1).
Najdéte symetrickou rovnovahu této hry.

‘ Stop Jet dal
Stop | 1,1 1—¢2
Jet dal | 2,1—€¢ 0,0

Table 1: Kiizovatka

Nyni predpokladejte, ze fidi¢i se citi vinni, kdyZz jedou dal a jejich vyplata tim padem klesne o § > 0.
Ukazte, ze tidi¢i jsou na tom v symetrické rovnovaze této hry lépe nez v rovnovaze ptivodni hry.

5. Hotellingtiv model diferenciace se tfemi firmami. T# firmy soutézi pomoci lokace obchodu. Firmy
si voli lokaci nekterou z lokaci 0, 15, ..., 75, 1 Zakaznici jsou rovnomérné rozmisténi na kéle mezi [0, 1]
a nakupuji u firmy, ktera je jim nejblize. Kazda firma se snaZi, aby k ni pfislo co nejvice zakaznik.

Zformulujte hru, kterd modeluje tuto situaci a najdéte Nashovu rovnovahu.

6. Hlaseni zlo¢inu (Samaritén) s heterogennimi agenty. Uvazujme hru hlaseni zlo¢inu, ve které jsou dvé
skupiny hracu ligicich se ndklady na ohlaseni. n; lidi ma naklady ¢; a no lidi ma naklady co. Plati, Ze
c1 < co. Ukaite, 7ze pokud se ¢; a co piilis nelii, pak mé hra smiSenou rovnovihu, ve které kazdy hrac
hraje obé strategie s kladnou pravdépodobnosti.

7. Zformulujte hru, kterd modeluje hru kimen, nuzky, papir a najdéte viechny Nashovy rovnovahy.

8. Hra na audit. Podnikatel pfiznava své piijmy. M4 moznost je pfiznat poctivé nebo je zatajit. Finan¢ni
urad ma moznost podnikateli duvérovat nebo jit k nému na kontrolu. Vyplaty jsou dany néasledujici tab-
ulkou, néklady auditu jsou C, F je pokuta pii odhaleni zatajovani p¥ijmua. Najdéte Nashovu rovnovahu

uvedené hry. Border a Sobel (1987) navrhuji, aby Gestni podnikatelé byli po kontrole, ktera neodhali



‘ Duvérovat  Kontrolovat
Priznat —-1,4 -1,4-C
Podvadét | 0,0 —-F4-C

Table 2: Audit

podvod, odménéni. Jaka je logika tohoto navrhu?

9. Patentovy zavod. Dv& firmy se snaii ziskat patent, kterého si cenf na v; a 50% $anci na ziskani objektu
si ceni na 4. Hréci se rozhoduji o tom, kolik investuji do vyvoje. Patent ziskd firma, kterd investuje
vice. Tzn., ze vyplata hrace, ktery investoval ¢astku ¢; a ziskal objekt je v; — ¢;. 'V pfipadé neziskani
objektu je jeho vyplata ¢;. Pokud oba dva hraci investuji stejnou ¢astku, pak kazdy ziska objekt s
pravdépodobnosti 50 %. Cas chipeme jako spojitou proménou. Zformulujte hru, kterd modeluje tuto
situaci a naleznéte Nashovy rovnovahy. Rogerson(1982) na podobné hie ukazuje, kolik zdroju se vycerpéa
v soutézi o monopolni vysady.

2 Extenzivni hry

1. Najdéte Nashovu rovnovihu nasledujici hry. Dejte pozor, Ze vypiSete vSechny strategie.

1,2 0,0

2. Definujme nésledujici hru: hraci 1 a 2; kone¢né historie (C,E) (C,F) (D,G) a (D,H); hracska funkce
P(@) =1a P(C) = P(D) = 1, preference hra¢e 1 (C,F) = (D,G) > (C,E) = (D, H); preference
hrace 2 (D,G) > (C,F) = (D, H) > (C, E). Zapiste tuto hru v diagramu. Najdéte Nashovu rovnovahu
a SPE.

3. Voleni pomoci veta. Dva lidé si voli z nékolika spoleénych moznosti nésledujicim zpusobem: stii-
daji se ve vyfazovani jednotlivych moznosti dokud nezistane jen jedna. Predpokladejme, Ze existuji
t¥i moznosti X,Y a Z. Preference prvniho ¢lovéka jsou X = Y = Z, preference druhého ¢lovéka jsou
Z =Y = X. Modelujte tuto situaci jako hru. Najdéte Nashovu rovnovahu a SPE.

4. Spéleni mostu. Arméada zemé 1 se rozhoduje, jestli zautoci na armadu zemé 2, ktera obsadila ostrov
mezi zemémi 1 a 2. V piipadé utoku se armada 2 muze branit nebo pies most opustit ostrov. Kazda
zemé preferuje obsazeni ostrova pied jeho neobsazenim. Boj je pro obé armady nejhor§i moZnosti.
Modelujte tuto situaci jako extenzivni hru. Co se stane, pokud arméda 2 spali ostrov?

5. Doktor divnolaska. SSSR a USA maji jaderné zbrang. USA se rozhoduji, zda zatto¢i konvenénimi
zbranémi na SSSR. Pokud to udélaji, pak SSSR miuZe odpovédét konvenénim protittokem, nebo
jadernym protiatokem. Pokud se SSSR. rozhodne pro jaderny protiatok, pak USA miZe také zareago-
vat jadernym protiitokem. V pfipadé jaderného tutoku je zemé zni¢ena. Preference obou zemi jsou
stejné. Obé zemé preferuji vysledky, kdy nejsou znic¢eny pied vysledky, kdy jsou zni¢eny. Pokud uz
jsou zniceny, pak preferuji vysledek, kdy je zni¢ena i druha zemé&. USA maji vojenskou pievahu a proto
preferuji utok konvenénimi zbranémi pfed netatocenim. Zformulujte hru, kterd modeluje tuto situaci
a najdéte SPE. Co se stane, pokud SSSR sestavi stroj, ktery vypusti na USA v p¥ipadé jejich utoku
jaderné zbrané a ktery neni moZné zastavit.



6. Holdup game. Hra je podobné ultimatni hie s tim rozdilem, Ze na zac¢atku hry se hra¢ 1 rozhoduje
o investici. Miize investovat bud hodné nebo malo (H nebo L). Cim vic hrac 1 investuje, tim vetsi
je Castka (cm,cr), kterou hra¢ 2 poté rozdéluje (nabidne x). Hra¢ 1 muze nabidku hrace 1 zamitnout
nebo pfijmout. Pokud nabidku odmitne, pak oba hraci obdrzi vyplatu 0. Pokud nabidku p#ijme, pak
hra¢ 1 ziskd © — H nebo x — L a hrac¢ 2 ziskd cy — x nebo ¢, — x. Formulujte hru, kterd modelujte tuto
situaci a najdéte Nashovy rovnovahy a SPE.

7. Rozmazlené dité (Na podobné hie zalozil Becker(1981) sviij model rozhodovani v roding). Akce ditéte
a ovliviiuje jeho osobni pfijem c(a) i pFijem rodict p(a). Vzdy plati ¢(a) < p(a). Dité je sobecké, stara
se jen o c(a). Rodi¢im naopak zalezi jak na vlastnim pi{jmu, tak na p¥ijmu ditéte. Jejich vyplatni
funkce je min{p(a), ac(a)}, kde o ukazuje nakolik jim zalezi na p¥ijmu ditéte. Pokud « = 1, pak jim
na p¥ijmu ditéte zalezi stejné jako na vlastnim. Rodi¢e mohou, poté co si dité voli akci a, transferovat
¢ast prijmu k ditéti. (Jejich vyplatni funkce pii transferu ¢ je min{p(a) — ¢, a(c(a) + t)}) Formulujte
hru, kterd modeluje tuto situaci pro a = 1 a ukazte, ze v SPE dité maximalizuje spole¢ny piijem sebe
a rodic¢u. Jak se zméni SPE, pokud a > 17

8. Dolarova aukce. Aukce se ucastni dva lidé a oba si drazeného objektu ceni na v. Kazdy z hrac¢t na
konci musi zaplatit svou nabidku. Vitéz tedy ziskd v — b;, porazeny —b;. Aukce probiha tak, Ze hraé
bud koné¢i nebo nabidne o 1 K& vice nez protivnik. Kazdy z hra¢t ma bohatstvi w > v. Vice nez w
nemiZe hra¢ nabidnout. Modelujte aukci jako extenzivni hru a najdéte SPE. (Zkuste nejprve néjaka
konkrétni ¢isla, nap¥. v = 3 a w = 4) Jaké vysledky aukce byste otekavali v realite?

9. Vstupni hra s finan¢nimi omezenimi. Na trhu pasobi jedna firma (monopolista) a dalsi firma se rozho-
duje o vstupu na trh (vyzyvatel). Pokud vyzyvatel nevstoupi, pak monopolista ziska po T' zbyvajicich
period vyplatu M a vyzyvatel 0. Pokud vyzyvatel vstoupi, pak zaplati naklady vstupu f. V kazdé z
T dalsich period se monopolista rozhoduje, zda bude s vyzyvatelem bojovat nebo se s jeho vstupem
smifi. V prvnim p¥ipadé obdr7i oba vyplatu —F < 0, ve druhém p¥ipadé obdrzi oba C' > maxz{F, f}.
Pokud ve kterémkoliv dal§im obdobi vyzyvatel odejde z trhu, pak v daném obdobi obdrzi obé& firmy
vyplatu 0. V dalgich obdobich dostane vyzyvatel vyplatu 0 (nemiize znovu vstoupit) a monopolista
ziskd M > 2C. Najdéte SPE hry modelujici tuto situaci. Jak se situace zméni, pokud ma vyzyvatel
omezené finan¢ni zdroje a muZe piezit jen T — 2 obdobi boje (v obdobi T-1 by musel odejit z trhu)?

10. Ultiméatni hra s hraéi preferujicimi rovnost. UvaZzujme variantu ultimétni hry, ve které se hraci staraji
nejen o své vlastni piijmy, ale i rovnost distribuce prijmu. Predpokladejme, Ze preference hracu jsou
dany vyplatni funkei w;(z1,z2) = 2; — B;|x1 — 22|, kde 8; > 0. Hradi si dali ¢astku 1. Najdste SPE a
srovnejte je. Existuji néjaké hodnoty 51 a B2 pro néz je nabidka v rovnovize zamitnuta?

11. Agenda. (Romer, Rosenthal (1987)) P¥i rizném schvalovani muZe urcity organ navrh pouze pfijmout
nebo odmitnout, nemiize jej ménit. Predpokladejme, ze mame komisi, ktera predklada névrh a vybor,
ktery ho schvaluje. Komise i vybor maji rizné preference, které muzeme reprezentovat stejné jako
preference voli¢i v Hotellingové modelu. Konkrétné ozna¢me preference vyboru jako 0 a preference
komise y; > 0. Komise predklada navrh y. Pokud ho vybor neschvali, pak je zistava platny dosavadni
stav yo. Najdéte SPE. Jak zavisi na yo?

12. Stackleberg s fixnimi naklady. Najdéte SPE v Stacklebergové oligopolu se dvéma firmami v piipads,
kdy inverzni poptavkova funkce je P(Q) = o — @ a nakladova funkce firmy ¢ ma tvar

Cilgi) = 0 pokud ¢; =0
NMUZY f e pokud g >0

kde ¢ > 0, f > 0 a ¢ < a. Ukaizte, Ze v pfipadé ¢ = 0, a = 12 a f = 4 ma hra jedinou SPE.

13. Sekvenc¢ni Hotellinguv model se dvéma a tfemi kandidaty. UvaZzujte variantu Hotellingova modelu
politické soutéze, ve které se kandidati nerozhoduji v jeden okamzik, ale postupné. Najdéte SPE pro
n = 2 an = 3. Predpokladejte, ze kazdy z hra¢ti ma moznost nevstoupit do volebniho boje. Kazdy
kandidat preferuje remizu pied nevstoupenim a nevstoupeni pied prohrou. Nejlepsi je pro kazdého
pochopitelné vitézstvi.



14. Hladovi lvi. Skupina lva s hierarchickou strukturou narazi na zebru. Vedouci lev se rozhoduje zda
zebru sni. Pokud ji nesni, pak zebra utece. Pokud je vedouci lev sni, tak bude unaven a lev 2 ho muze
snist. Pokud lev 2 nesni lva 1, pak hra kon¢i. Pokud ho sni, pak miize byt snéden lvem 3. Kazdy
lev preferuje byt syty nez byt hladovy a byt hladovy pred byt snéden. Najdéte SPE pro ptipad n lva.
Ptezije zebra?

15. gikanujici zaloba (Nuisance suits). sikanujici zaloba je zaloba, kterad mé mizivou nadéji na tspéch a
jejim ucelem je dospét k financénimu vyrovnani s protistranou. Predstavme si nasledujici hru. Zalobce
se rozhoduje, zda vznese narok nebo ne. Pokud ho nevznese, pak oba hraci konéi s vyplatou 0. Pokud
ho vznese, pak nese naklady ¢ a navrhne obvinénému moznost odskodnéni s. Pokud obvinény navrh
prijme, pak je zalobce od§kodnén a obdrzi s — ¢, obvinény mé& —c. Pokud navrh odmitne, pak se zalobce
rozhoduje, zda piijde k soudu. U soudu ma Sanci na vitézstvi pX, kde X je ¢astka, kterou vysoudi a
p — 0 je pravdépodobnost, ze vyhraje. Zalujici strana nese u soudu dalgi naklady ve vy§i d. Obvinény
nese naklady e.

e Najdéte SPE této hry. Jak je SPE ovlivnéno velikosti naklada e?

e Co se stane, pokud Zzalujici strana zaplati soudni néklady d uz pfi podani navrhu na odgkodnéni?
Ma smysl vytvorit si takovym zpisobem utopené naklady?

e Mize stejné reagovat obvinény? Jaké mé jeho reakce spolecenské niklady?

16. Aukce se vstupnimi néklady. Dva lidé se ucastni drazby domu. Aukce probihéa formou second-price
aukce. Oba dva ucastnici si ceni domu na 1 mil. K& Vstup do aukce je zatizen naklady ve vysi ¢
(napf. na zaji§téni financovani nebo vstupni poplatek). Zformulujte hru, kterd modeluje tuto situaci a
najdéte vSechny Nashovy rovnovéhy.

17. Ultiméatni hra s hraci preferujicimi rovnost a nejistotou. UvaZujme hru z ptrikladu 10, ve které g1 = 1
a hra¢ 2 pochazi z populace ve které je pomér hraci s S = 0 roven p a podil hraci s Sy = 1 je
1 —p. Modelujte tuto situaci jako extenzivni hru, ve které hraje ndhoda. Najdéte SPE. Existuji n&jaké
rovnovahy v nichz je nabidka zamitnuta?

18. Vyjednavéani mezi firmou a odbory. Vedeni firmy vyjednavi s odbory o platech. Vedeni vi o kolik
budou pifijmy vyssi nez kapitalové vydaje. O tento pifebytek vyjednavi vedeni firmy s odbory. Pre-
bytek bude mit velikost H s pravdépodobnosti p a L s pravdépodobnosti 1 — p, H > L. Vyjednavani
mé podobu ultimétni hry, kde odbory uéini nabidku a vedeni ji pfijme nebo zamitne. Pokud odbory
pozaduji x, velikost prebytku je z a vedeni nabidku p¥ijme, pak vyplata vedeni je z — x a vyplata
odboru je z. Pokud vedeni nabidku odmitne, pak odbory zah4ji stavku a v8ichni ziskaji 0. Najdéte
SPE. Najdéte pravdépodobnost, ze odbory zahaji stavku.

19. Efekt dluhu na odchod z odvétvi. Uvazujme hru o odchod z odvétvi. Predpokladejme, ze ¢ = 10,
k1 =40, ko = 20 a P(Q) = 100 — t — Q. Najdste SPE. Jak velky dluh si muZe firma 2 dovolit, aby
nalezené SPE bylo stale SPE?

20. Principal-agent. Agent ma uzitkovou funkci U = /w — e, kde e miize nabyvat hodnot 0 nebo 7. V
piipadé odmitnuti kontraktu ziskd agent uzitek U = 4. Jen agent pozoruje hodnotu svého tsili, ale
mzda muze byt podminéna trovni vystupu. Ozna¢me w mzdu pii vystupu 1000 a w mzdu pii vystupu
0. Zavislost vystupu na tsili je dana tabulkou.

‘ pravdépodobnost vystupu 0 pravdépodobnost vystupu 1000
e=0 10,9 0,1
e=710,2 0,8

e Jak vypadaji vSechna motivaéni omezeni a omezeni i¢asti pro situaci, kdy agent vyvine velkou snahu.
e Jak vypada optimalni kontrakt? Jaky je agentiv uzitek? Jaké jsou néklady principala?
e Jaky by byl agentuv uZitek pfi plnych informacich? Jaké jsou néaklady principala?



